

科学小记者玩转科技周

编者按：5月19日，在中国人民革命军事博物馆举办的2019年全国科技活动周上，由科普时报社和中国科普网主办的“科学小记者”实战训练营正式启动。“科学小记者”实战训练营旨在让学生以“科学小记者”的身份近距离接触科技工作者和最新科研成果，在提升孩子阅读、思考、沟通、写作能力的同时，用轻松有趣的方式培养孩子科学精神、激发科学兴趣，提升孩子的视野和格局。



今年4月10日，人类拍摄到了首张黑洞照片。那么，黑洞究竟是什么呢？黑洞吸进去的东西又到哪里去了？黑洞的背面是不是真的有另一个世界？

同学们想知道吗？那就请跟随由科普时报社和中国科普网联合组织的“科学小记者”一起来探秘吧。

5月19日，2019年全国科技活动周暨北京科技周在中国人民革命军事博物馆拉开帷幕。当天下午，虽然还没开展，可是大家却早早地就在展馆外面排起了整齐的队伍，远远望去就像是一条“长龙”。

而今年的“科学小记者”们，也成为此次全国科技活动周上的另一道靓丽“风景”，同学们亲身参与并采访了这次活动，深刻地体验了一把科技带来的魅力。

进入展厅，首先映入眼帘的是五彩缤纷的精美布展，其中包括“国家科技重大专项成果”“科技创新成果”“科普惠民”“美好生活”等展区。

海底油气深水工程是如何完成的？

□ 科学小记者 赵双承

5月19日，全国科技活动周在中国革命军事博物馆拉开帷幕，本次活动以“科技强国、科普惠民”为主题，向观众展示我国的前沿科技。

作为科普时报社的科学小记者，我采访了中海油研究总院深水工程重点实验室技术工程师李峰飞，请他介绍中海油近年来重点开发的海底油气深水工程。

“这次展示的是我国南海的深海天然气田，这个气田的深度距离海平面大约1500~3000米，于2017年正式启动开采工作。”李峰飞以沙盘为依托，形象生动地将海底油气深水工程的技术和设备等情况做了详细介绍。

李峰飞称，该油气田位于南海，临近港澳，主要供应港澳地区的使用。该油气田每年的产量为40亿立方米，而整个香港地区每年的天然气需求量只有32亿立方米，完全能够满足该地区的使用需求。

据了解，海底油气的开发首先需要进行的是油气



5月19日，我作为科普时报社的科学小记者参加了全国科技活动周，并对“光伏电解人工湿地技术”进行了采访报道。

该技术是南京大学环境学院杨柳燕教授在“十二五”国家重大课题水专项中完成的专利成果。

众所周知，中国是全球缺水最严重的国家之一，水资源匮乏，河道污染严重。当前，我国多数污水处

带着疑惑的问题去探秘

□ 科学小记者 孙焓培

随后，一路参观中，不仅看到了可以更加安全存储个人信息的“数字芯片”，还有用于供电、供热和海水淡化的小型核反应堆，以及时速达到600公里的磁悬浮列车等科技创新成果。

此次采访的主要任务可是探秘黑洞。来到黑洞展示区，先是观看了科普视频“看见”黑洞，对它可谓是有了初步认识。之后，带着许多疑惑的问题，在人潮拥挤中，又见缝插针地采访了首都师范大学的胡听峰姐姐和科普作家张轩中先生这两名讲解员。

由此得知，原来，黑洞是一种体积极小而质量极大的天体，引力非常强，以至于周围一定区域内的所有东西都会被吸进去，连光也无法逃逸，所以我们才能从照片上看到黑洞和它周围漩涡式的“事件视界”。

当记者问到对于黑洞吸进去的东西都去哪儿了？张轩中先生详细地解释道：“黑洞吸进东西后，会集中到一个点，这个点叫‘奇点’。然后就像消失了，仿佛被带到了另一个世界。”

看来，黑洞还真是奥妙无穷，难怪我国科学家们一直在孜孜不倦地研究它。就是不知道有没有“黑洞”？

除了黑洞，科技周上还有其他很多值得一看有趣

的高科技产品。例如5G无人驾驶汽车，它有四只“眼睛”，其中一只是摄像头，用来识别红绿灯，剩余三只雷达来探测周围的人和物。

另外，“科学小记者”还与一个两岁多的机器人握手合影，工作人员介绍说，他们的研究目标是到2025年实现机器人的全智能化。真期望到时我还能拥有一个陪我读书玩耍，还能帮我做家务的机器人伙伴！

时光飞逝，短短的一下午时间很快就过去了，可记者觉得还不过瘾，临别时留恋不舍。

总而言之，这次活动不仅让“科学小记者”体验了一次如何做一名专业记者，更为重要的是，对科学的看法有了很大改变。以前自己感觉科学是枯燥、无味的，但通过这次活动发现，科学是有趣、好玩的。

今后，“科学小记者”会更加努力地读书学习，让自己成为一名越来越出色的小记者。“科学小记者”，我们下次见。

（作者系北京市丰台区东高地第三小学三年级学生）

指导老师《科普时报》胡利娟点评：初次见面孙焓培同学，给我的印象是：机灵。在采访中表现的落落大方、游刃有余，善于思考，勤于动手，详细记录，沟通能力强。



产就会受制于人，为了不让一个小小的钻头成为外国限制中国深水工程发展的砝码，我们深水工程项目的工程师们已经把钻头的研发作为重点工作，正在全力以赴地进行技术攻关，以期早日实现所有设备的国产化。

（作者系北京汇文实验中学初一年级学生）

指导老师《科普时报》记者史诗点评：赵双承同学与采访对象互动并有针对性地提出问题，思路清晰，体现出扎实的采访和过硬的文笔。

光伏电解人工湿地技术 助力污水深度净化

□ 科学小记者 袁欣余

理厂执行一级A或者一级B的排放标准。但是该排放标准下的排水中仍然含有大量氮、磷等元素，排入河道中对水体生态仍存在一定的危害。

其实，污水处理厂对改善水环境状况起到了重大作用，但污水处理厂的尾水出路问题一直未得到有效解决，许多污水处理厂将尾水直接排入天然水体，巨大的排放量超过天然水体的水环境容量，反而加剧了水环境的污染。

南京大学博域环保技术研究院路丁老师在接受采访时说，光伏电解人工湿地技术正是主要运用于污水处理厂尾水的深度净化处理。首先，根据需要采取高效除磷及深度净化系统对尾水氮、磷进行削减；其次，通过光伏发电在人工湿地中形成安全电流，阴极释放三价铁离子，与磷酸盐发生沉淀反应，电子与硝态氮在微生物

的作用下发生反硝化反应，从而实现尾水脱氮除磷。

“光伏电解人工湿地将光伏电解引入传统人工湿地

系统中，以光伏发电作为电化学反应的能源，无需消

耗外部电源。湿地产生的大量植物通过反应生成生物炭，可补充整个系统中所需要的碳源。”路丁说。

据介绍，该技术已在江苏省常州市成功运用，既深度净化了水质，又提高了尾水生态化程度。此外，光伏电解人工湿地技术成本低，耗能低，使用清洁能源，不会产生二次污染，是一举多得的生态涵养环保技术，益处多多。

（作者系北京汇文中学初一年级学生）

指导老师《科普时报》记者史诗点评：袁欣余同

学对待整个采访活动十分认真，对采访者提出的问题

很有针对性，思维敏捷，使得整个采访十分饱满。

（作者系清华大学附属小学昌平学校三年级学生）

指导老师《科普时报》胡利娟点评：张兴政同学善于观察、

遵守纪律、礼貌待人，对于每一项科技项目都充满浓厚兴趣。

展示创新成果 体验美好生活

5月25日，2019年上海市杨浦区科技节新江湾城街道科技嘉年华活动，在新江湾城社区文化活动中心开幕。

此次活动由新江湾城街道党工委、新江湾城街道办事处主办，新江湾城社区活动中心承办，北京寓乐世界教育科技有限公司协办。

活动目的在于展示科技创新成果、体验美好生活、围绕“万众创新——向具有全球影响力的科技创新增进”主题，活动内容有人工智能体验、工程科技体验、传统文化科普体验区、科学实验室体验区、亲子科普互动体验区五大板块组成，通过丰富的活动内容，多样化的活动形式，在活动中推广科技创新增发展的理念、展示科技成果、激



2019年全国科技活动周于5月19日上午在中国人民革命军事博物馆正式拉开帷幕，众多的展台中，无人汽车驾驶给参观者留下了深刻印象。

无人驾驶时代是否已经来临？无人驾驶汽车的原理是什么？无人驾驶如何安全抵达目的地？

在智行者无人驾驶展区，我采访这里的负责人介绍，它是由清华大学创业团队智行者自主研发的“星骥”系列L4级别无人驾驶电动车。

据了解，无人驾驶电动车是一种智能汽车，也可以称之为轮式移动机器人，主要依靠车内的以计算机系统为主的智能驾驶仪来实现无人驾驶。智能驾驶仪就相当于人的大脑一样的控制器，也就是芯片。它可以控制电动车的运行。

“星骥”无人车是智行者科技推出的L3/L4级别的自动驾驶解决方案，关键技术包括多源传感器融合感知、高精度地图与定位定姿、目标行为识别与轨迹预测、自主决策与轨迹规划、多目标纵横协同控制等。

无人驾驶汽车 给人无限期待

□ 科学小记者 刘丰源

在展车上，我看到电动车的多个部位上都安装有摄像头，这些摄像头将看到的红灯、绿灯、黄灯等信息传递给芯片，由芯片控制车的停止和运行。

一旦电动车在行进过程中遇到的障碍物，无人驾驶电动车又是如何应对的呢？据现场工作人员介绍，无人驾驶电动车上还装有雷达，雷达可以识别到电动车行进过程中遇到的障碍物，并将障碍物的情况及时传递给芯片，由芯片作出反应，决定车是继续行进还是停止。

此外，依靠自身技术积累，智行者自主研发的汽车大脑软件系统AVOS，基于人、车、路的闭环，可快速地在高速和机场等场景下，满足大众物流、出行等需求。

值得关注的是，5G技术最被看好的应用领域就在无人驾驶。在此之前，制约无人驾驶落地商用的最大因素之一，就是信号传输的延时过长，从而导致汽车时常出现“反应慢”的现象。未

来，在5G技术的大面积应用下，传输速度得以大大加快，从而帮助无人驾驶汽车能够及时应对危险，做出正确的反应动作，保障车内人员的安全。

这样看来，无人驾驶电动车行驶在路上，还是很安全的，它可以替代人的操作，做到无人驾驶，而且它不会像人一样，会有困了想睡觉的时候。对于机器而言，它可以做到长时间运转，只要车主输入好出发地址和到达地址就可以了。

想像一下，或许不远的将来，我们就可以乘坐无人驾驶电动车，输入起点终点后就能安全地在车上睡觉了。一觉醒来，抵达到你想要去的地方，这是多么方便和神奇的一件事情。未来的无人驾驶汽车，着实让人期待。

（作者系北京市海淀区中关村第二小学四年级学生）

指导老师《科普时报》记者史诗点评：刘丰源同学虽然年纪小，表现十分不错，提出的问题

比较大胆，也恰到好处，语言表达能力很强。

□ 科学小记者 张兴政

黑洞的那些未解之谜